Biomeetria, VL.0781 kevad, 2011

Biomeetria praks 3
Ilustreeritud (mittetdielik) t66juhend

Eeltoo
1. Avage MS Excel’is oma kursuse ankeedivastuseid sisaldav andmestik,

Iisage uus tdd|3ht, W 4 v M| Andmed . Praksl | Praks2 ¥

Ready |

Waorksheet [Shift=F11)

2
3. nimetage see limber lehekiiljeks 'Praks3’ ja
4

. kopeerige kogu *Andmed’-lehel paiknev
andmetabel lehekiilje Praks3’ iilemisse vasakusse nurka.

Ulesanne 1.

= Leidke andmetabeli alla (NB! VVdhemalt Uks thi rida jatke vahele!) kdigi arvtunnuste
kohta vaatluste arv (n), keskmine vaartus (X ), mediaan, standardhélve (s), standardviga
(se), minimaalne ja maksimaalne vaartus, kasutades Exceli funktsioone.

» Lisage andmetabelisse uus tunnus nimega ’KMI’ (kehamassiindeks) ja arvutage selle
vaartused kdigile tudengitele valemist
KMI = Kehamass, kg / (Pikkus, m)?.
Leidke eelnevalt nimetatud arvkarakteristikute vaartused ka uuele tunnusele.

Too6juhend

1. Jatke andmetabeli alla vahemalt tks tihi rida

(see on vajalik, et Excel mitmete operatsioonide teostamisel — néiteks andmete sorteerimisel voi filtree-
rimisel, Pivot Table’i rakendamisel — ei tdlgendaks arvutatud keskmisi ja muid nditajaid andmetabeli
0sana)
ja kirjutage esimesse veergu leitavate arvkarakteristikute nimed (siis on hiljem lihtsam aru
saada, mida kuhugi arvutatud on).
S [TY LT (] P ] P Jor e ]
69 M 172 58 57 38 0-1
70
71 Vaatluste arv

72 Keskmine

73 Mediaan

74 Standardhéalve
75 Standardviga
76 [Min

77 Max
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2. Arvutage koigi arvkarakteristikute vaartused tudengite pikkuse kohta, kasutades Exceli

funktsioone.

a. Selleks voite valida vastava funktsiooni Exceli funktsioonide listist
(vajalike funktsioonide nimed leiate jargmiselt lehekuljelt punktist b):

B71 -

A
67 [N
68 N
69 [N

70

Elvaatluste arv
72 Keskmine

73 Mediaan

74 Standardhélve
75 Standardviga

)
)
)
)
)
)
)
)
37 ™
)
)
)
)
)
)
)
)

g % % E X

-

Insert Function

Search For a function:

Type a brief description of what vou want to do and then
click Go

Or select & cakegory: | Statistical ™

Select a Function:

CORREL |
[ ES0NT | o
COLMTA
COUMTELANEK
COUMTIF
COVAR -
CRITEIMOM el

COUNT{valuel;valuez;...)

Counts the numbet of cells that contain numbers and numbers within the lisk
of arquments,

Help on this function oK l l Cancel

e

76 |Min
77 |Max
- K « Jx| =COUNT(B2:BG9)
. A =7 - c _ ] i . .
2=l ~<
3 S
i Yaluel
: Waluez
’
’
’
= ’
e 4

2
Ly
L

n
i

#
I

220269 = {B86;60,51;54;68;58;68;60,65;79;62. ..

n
i

#
I

= 65
’
Countythe number of cells in a range that contain numbers,
’
Yaluel: waluel;valuez;... are 1 to 255 arguments that can contain or refer to a
wariety of different types of data, but only numbers are counted.

Formula result = 68

Help on this Function K l [ Cancel
Vaatluste arv I 68!
Keskmine
Mediaan
Standardhélve
Standardviga
Min
Max
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b. Teades funktsiooni nime ja stintaksit, vOite triikkida vastava valemi ka kohe Exceli

toolehe vastavasse lahtrisse.

(NB! Arge unustage alustamast valemit vordusmirgiga ’="!)

Koik need funktsioonid on rakendatavad ka
eelmisel lehekuljel esitatud viisil — valige ise,

milline variant omale arusaadavam ja

mugavam tundub

(proovige nii Ght kui ka teist varianti).

c. EtExcelis puudub eraldi funktsioon
standardvea leidmiseks, tuleb arvutused teostada,
tuginedes standardvea arvutusvalemile

(st, et vastav valem tuleb ise sisestada):

se=s/vn

Waatluste arv
Keskmine
Mediaan
Standardhalve
Standardviga
Min

Max

=COUNT(B2:B63)
=AVERAGE(B2:B69)
=MEDIAN(B2:B69)
=STDEV.5(B2:B69)

=MIN(B2:B69)
=MAX(B2:B69)

A
70

73 Mediaan

76 Min
77 | |Max

71 Vaatluste arv
72 Keskmine

74 |Standardhilve
75 |Standardviga |=B?4KSQRT{B?1}

B C

172,9
170

153
195

3. Rakendage samu funktsioone ning arvutage soovitud arvkarakteristikute véaartused kdigi

andmestikus sisalduvate arvtunnuste jaoks.

I0

B8 N 165 63 53 39 2-3 4 puder
69 N 172 B = = =30 _ 38 0-1 4 viileib
70 -~ Copy — Paste " =~__

E Vaatluste arv ~ 68 ]

| 72 | Keskmine 172,9

| 73 |Mediaan 170

| 74 |Standardhélve 9,2

| 75 |Standardviga 1,1

| 76 | Min 153

77 |Max 195)

Kui Excel seda automaatselt ei teinud, siis Umardage keskmised, standardhélbed ja
standardvead Uhe kohani peale koma.

Tulemus:

Vaatluste arv
Keskmine
Mediaan
Standardhalve
Standardviga
Min

Max

68
172,39
170
9,2
11
153
135

68
70,0

16,5
2,0
47
150

68
55,1
35
2,3
0,3
43
B3

68
40,5
39,5
2,8
0,3
36

47

68
3,5

0,6
0,1

4. Kirjutage moned laused uuritud tunnuste vaartuste paiknemise ja varieeruvuse

kohta.
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5. Lisage andmetabelisse kehamassi veeru jérele tiihi veerg, kirjutage esimesse lahtrisse

tunnuse nimeks ’KMI’ (kehamassiindeks) ja arvutage kehamassiindeksi véaartused kdigile

tudengitele valemist
KMI = Kehamass, kg / (Pikkus, m)>.

A B C D E
1 5UGU PIKKUS MASS  KMI PEA_YN
2 [N [ 160] 86)=C2/((B2/100)%2)|
3 N 162 60

NB! Jalgi sulgude arvu ja paigutust!

Kas te saate sellest Exceli valemist aru?

Astendamise mark ~ on enamasti saadav klahvi-
kombinatsiooni ’AltGr’ + >A’ tulemusel.

Alternatiiv mingi suuruse ruutu vdtmiseks on korrutada
see iseendaga: (C2/100)*(C2/100);

kasutada vdib ka Exceli tldist astendamise funktsiooni
POWER(C2/100;2) — siin esimene argument on
astendatav ja teine astendaja.

6. Leidke vajalikud arvkarakteristikute vaartused ka
uuele tunnusele.

— *7ICopy — Paste =

N 1?2 A0 Lo Ls 5?

Vaatluste arv 68, 68 68 68
]

Keskmine 172,9! 70,0 23,2 55,1

Mediaan 1704 5] 22,48128 55
]

Standardhalve 9,2} 16,5 4.3 2,3

Standardviga 1,1} 2,0 0,5 0,3
]

Min 153!} 47 17,50639 49

Max 185, _ 150] 44,79083 63

Tanel Kaart, Alo Tanavots

& z [ E F
e PRELS | WAASS PEA_VMAS JALANE O
z |% 150 ; = 33 0
3 |u 162 | = 27|
4 |k 154 I = 2|0
5 155 En 7
5 [x 155 ! = 283
7 [k 158 1 S 41/
ERL 152 | LA El
5 [k 155 I = 20/
10 K 153 £ 33 T
11 [k 155 ! =z 413
17 |k 170 I =z 2|0
13 K 170 | =2 3 0
14 | 170 I = 203
13 (K 172 S 43 3
15 |1 172 I ) i
17 172 | e 110
15 | 175 1 5 430
15 |1 178 I =z 43/
20 |1 173 25 4z |of
71 | 178 1 = 4z /o
22 M 127 I L 2z 0
73 |1 131 I 25 4z |of
74 | 122 I En FE3
73 s 134 =7 42(o
26 | 132 I as 15
27 | 153 | = 43/
75 |1 153 I 25 45/
73 |% 1% I = 37
20 |K 1% N 25 o
31 [w 150 I === zz/3
2z & 152 1 £ 5
23 |k 153 I = 27 /3]
34 |k 155 £ 33
3 | 155 I LT =
26 |1 156 £l " 2z
37 | N 158 ] 25 40 3
22 K 155 ;o 223
25 |k 155 = 203
40 |x 159 I % 320
41 K 170 1 2= =
=, = ==
== = = &
24 |w 170 | =7 223
43 |u 171 | = 43
45 172 1 = =
47 |k 172 = 283
43 |k 174 ! 5 33 T
45 K 178 1 = 41
=0 M 175 | = 330
E 175 I En 42 0
a2 [ 178 I =z 4z
EE 173 7 413
. [pa 120 I 7 433
33 | 152 1 53 45 0
25 [n 155 I =7 43
=7 [ 128 £ N
23 [ 127 I =7 4z |of
L 150 | =% 15 2
50 |1 153 L 15/
51 | 194 I En 47|
5z K 150 2 22/
53 |k 171 1 " 27 /3]
51 | M 153 | kL) 43
o |k 157 | = 25/
55 158 I 25 27|
57 |& 153 En 33 0
52 |k 155 I =z 28
b T B Bl =0
v u }
4
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Ulesanne 2.

= Arvutage tudengite pikkuse, massi, kehamassiindeksi, peaimbermd6du ja jalanumbri
kohta nii palju arvkarakteristikuid, kui protseduur Descriptive Statistics
(Data-sakk — Data Analysis...) vbimaldab.

= Leidke ka 90%, 95% v6i 99% usalduspiirid keskmistele véartustele. Mida need

usalduspiirid néitavad?

Todjuhend

1. Arvkarakteristikute arvutamine: Data-sakk — Data Analysis... — Descriptive Statistics

rmulas Data Add-Ins
. === i . . 5
' %I Ea E| =5 Data Validation - = Group T F= 3 Data Analysis
-+
! 2o = ——

A B £ D E F H J ¥ L L H o P a R =
1 |SEU PIEEWS  MASS Eh PEA_YMIE JALANR |ODE_VEM MAT HIN HOMMIE |[PUDER |HAKSE SPORT |SUUSE AUTDO | OLU STs EIND TEATER
N 150 35 3339573 L] (o1 2 wdimin |j=m =i =i =i =i =i joo ok wiimiase &2 rofiosm ol sests tagasi
3 N 152 80 ZZI5IIT = 3701 2 wdiein  |miijenes jan =i =i =i =i joo =i rolniem i nolioem i sesta tagasi /)
4 N 154 31 1855193 = £ ) 3 puder  |jsh ) ) o ok =i joo =i wiimase =1 romiem oul sasts tazasi /
L] 158 2L 132471 13 e [ EAEg o - i i i =i joo e' wiimiase i rofioem i sesta tags
5 M 158 53 Z45TTOL L] £ P T hSE TR R " wiimase: 1 rofiosm lodi sests tagesi
7| W mmssss % abs | V0|maI|k on analtdsida mitut tunnust .me e s e
2 N 152 52 I405EET -r3 ] il 1 E wiimizse o rofioem o sestadagasi
= =2 moaumme w ~wm 1 KOrraga tingimusel, et nende VAArtused i ecem o o i s sames

~
10 (M 153 S8 I TREIL L1 E P | ie'\ i A1 rofem u'e;m tamasi
b e mem m ahs o paiknevad kdrvuti veergudes i e bt
12 |H 170 | 2148329 =2 2=lo i T {OJE TTRR T TER T Ter T Ter T T e wilmzse & rofism i sasts taasi
13 |W 17 53 ITASIZ: = 3 e - - - - — - - 41— -
12 [N 17 T TLITTILY =
; o 21o713 : 4jvich Desc npthStallstlcs
13 |W 7z 53 Z1s5Tiz4 = = erwesi w
15 |M !.?fv 7a ffﬁ?!ﬁ? ) 3 wdilein II'||:ILI|: 5
17 172 20 IETIHSS 7 3 wdilein ~ 'S
13 |M 17 5L E0Ess 5 2 wiilein Input Range: $B$1 I$F$E‘g
19 |M 173 L 2LA5TT = 3 i 550
20 | M 173 TT ERA4uE5 35 3
= | Do I Do ST o 0E | Grouped By &) Columns
z
= 1 1, 0 : 2
22w . Valik "Labels in first row’ peab olema | O Rows
regiy " . = ) .
24 [ | mérgitud, kui andmed on ette antud koos ! [] Labels in first row /
22 | ! | ’
T ! esimeses reas paikneva nimega. 1 7
27 |m F = s~ — M - —m - e ¥ 'Outputu:uptmns //
22 (MW 193 83 Z1E2:2774 35 45(»3 3 woiksis 7 rT":.].
9 |M 133 47 2007773 LE 7oL 4| puder @ Cukput Range: $T41 T !
a e e | + Viljundtabeli vasaku
= 1

31 |1 150 =z ozl s 2=z 2 whiein Mew Worksheet Ply: |
=k e = aam : 2 ushs ' Ulemise nurga asukoht |
Erd =Ty & ETOEE 35|23 = radie D M Workhook | S iU S §
33 |N 163 23 2070052 EL 3| prucies S OrEDO0
4 N =3 70 IR TLISS =l = Tt S
= o — 1 1 ..
=10 w5 s oamzmm |_|5ava||kute i [¥] Summary statistics
35 M 155 50 2177334 : i : o
= e =z, "Summary statistics’ jt | [¥] Confidence Level For Mean: 95 T
3= N 13 5% ZZFmEE1 I 1
= = mozme | KODta VEjargmine IK. o [ keh Largest: 1
40 N 13 T3 IBAEEE T T T T EpmT T T T T =TT =1
£ |8 170 =5 1903112 = 22z 2 whiein kth Smallest: 1
42N 17 35 15357716 = =) [ 4 whilein
43 N 170 B4 Zradlsz 5 e ] 4 pruder
420N 170 TE IESEeER 24 e 4 pruder
43 N 71 7 ITSEEES Lo 4001 4 wdiein  [j=n jain jain o) o) =i jon i wiimsss &1 virmass susts ook
45 17z 3 133911 Lo 2|2 3pudar  |jsh =i ) fan =i =i joo =i wiimisss i viemass susts jookoul
47 |N 17z I IS = |2z 2ydiein |niijanae jan ) =i =i uni 030 & wiimsss 1 viemass susts ookl
42 N 174 54 2113335 5 |2z 5| ey jam =i ) fan =i =i joo =i wiimisss i viemass susts jookoul
48 (W 178 20 IS 1IIam =2 E21 L 4 prery el ) - - - i 0,3 1| wnaen ai, 2 viimess a1 viemass susts jooko
30 N 175 50 1935382 = zo(o-1 4| mery i =i ) =i =i joo =i wiimisss i viemass susts jookoul
31 M 175 51 1955057 Lo 4z 2 e jam ) ) =i =i a0 sh wiimsss &1 virmass ssts ook
32 |M 172 8 1852139 = 47|z 4/ &i 555 tav{jan =i ) fan ) dbe 051 eraen ai, 2 vidmess a1 viemass susts jooko
LAl 178 TI TZATIZL bk ] 41 2 et v i je mam fan ) fan =i uni 030 & wiimisss i viemass susts jookoul
4 M 120 =0 2452135 7 43|22 2 wdimin |j=n =i ) fan ) uni 030 & wiimisss i viemass susts jookoul
3 M 12 130 4472053 52 45|01 2 =i 550 tav{jan =i ) =i ) ae0sl a wiimisss i viemass susts jookoul
35 |M 1% I L0 7 433 3 puder  |=i ) ) =i ) ae0sl a wiimsss 1 viemass susts ookl
57 |M 1% 77 IT2ASSIT = 44033 2 wdimin |j=n ) ) =i ) ae0sl a wiimsss &1 virmass ssts ook
22 M =7 S ZBO24ER 7 43|01 2 e jam =i ) fan =i ae0sl a wiimsss &1 virmass ssts ook
5 M 120 I3 I3 471 = 45|22 2 wdimin e ) ) fan =i uni 030 & wiimsss 1 viemass susts ookl
50 |M tCH 100 2524535 bk ] 45|01 2udimin  |nijanes e ) =i ) a0 sh wiimsss &1 virmass ssts ook
51 |M 1oL = I3,32157 Lo 47|01 3 =i £33 tan{ei =i ) fan ) a0 sh wiimsss 1 viemass susts ookl
52 |N 150 5 ILETs EH z2{o-1 3pudar  |jsh =i =i fan =i =i joo =i wiimisss o viemass oy jooikod
52 |N 71 37 1948212 Lo Ep ] 2 wdimin |j=n =i =i =i =i =i joo =i wiimisss o viemass oy jooikod
54 N 5% 1 I9,73207 = 41022 4| pudar il s raa =i ) fan ) =i joo =i wiimsse &1 virmass oy jooikod
53 | 157 50 2134335 pri ] zo(o-1 2 udiein e =i ) fan ) a0 sh wiimisss o viemass oy jooikod
55 152 39,1378 5 e 5] 3 =i £33 tan{ei =i ) fan =i uni 030 & wiimisss o viemass oy jooikod
57 | 159 3 1730539 Lo zo(o-1 2 wdimin |j=n ) ) fan =i ae0sl a wiimisss o viemass oy jooikod
52 | 159 52 Zz,0580% EH |2z 4 pudsr  |jsn ) =i fan =i uni 0.3 1 jak wiimisss o viemass oy jooikod
88 N 172 32 19,5051 =7 (o1 4 wdiein  |j=n =i =i fan ) =i joo =i wiimisss o virmass oy jooiod
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Selgitus protseduuri Descriptive Statistics lisavalikutest eelmisel lehel:
— valiku Summary statistics tulemusena arvutab Excel kaheteistkiimne p&hilise arvkarakteristiku vaartused;

— valiku Confidence Level for Mean: 95% tulemusena arvutatakse suurus, mis tuleb keskmisele juurde liita vdi
lahutada, saamaks Ulemist ja alumist usalduspiiri; vaikimisi kasutatava 95% asemele vdib ise trilkkkida mdne
teise arvu (naiteks 90 vdi 99);

— valikute Kth Largest ja Kth Smallest tulemusena véljastatakse jarjekorranumbriga K véartus vastavalt suurima
ja vahima vaartuse poolt lugedes;
Kth Largest = 1 korral on tulemuseks maksimaalne vaartus ja Kth Smallest = 1 korral minimaalne véartus.
Et aga miinimum ja maksimum sisalduvad ka valiku Summary statistics valjundis, on antud juhul mdistlik
tellida nditeks suuruselt jargmised vaartused (siis K = 2).

e Tulemus:

PIKKUS MASS K1 PEA_¥YME JALANR

<
Mean 172,912 Mean 59,9559 Mean 23,2443 Mean 55,0735 Mean 40,5284 \ 9__’ Keskmine
Standard 1,11395 Standard 2,00575 Standard 051925 Standard 0,27603 Standard Error 0,34266 é Standardviga
Median 170 Median 65 Median 22,4813 Median 55 Median 39,5 o ' Mediaan
Mode 16% Mode &0 Mode 22,7583 Mode 55 Mode 39 % Mood
Standard 9,1B587 Standard 16,5398 Standard 4,28181 Standard 2,2762 Standard Deviation 282565 3 ' Standardhalve
Sample\ B4.3802 Sample\ 273,565 Sample\ 183338 Sample\ 5,1B108 Sample Variance 79842 >3 Dispersioon
Kurtosis = 0,18534 Kurtosis 7,1781 Kurtosis 917023 Kurtosis 167566 Kurtosis -0, 70166 o | Ekstsess e jarsakuskordaja
Skewnes 0,68154 Skewnes 19978 Skewnes 236624 Skewnes 0,112899 Skewness 0,6123 g Asimmeetriakordaja
Range 42 Range 1053 Range 27,2844 Range 14 Range 11 § Ulatus = Max - Min
Minimun 153 Minimun 47 Minimun 17,5064 Minimun 458 Minimum 36 §
Maximun 195 Maximun 150 Maximun 44,7908 Maximun 63 Maximum 47 bl
Sum 11758 Sum 4757 Sum 1580,61 Sum 3745 Sum 2756 D
Count 68 Count 68 Count 68 Count B8 Count ] j é Vaatluste arv
Largest|l 185 Largest(l 150 Largest(l 44 7908 Largest(l 63 Largest|l) a7 n
Smallest 153 Smallest 47 Smallest 17,5064 Smallest 48 Smallest]l) 36
Confiden 2,22345 Confiden 4,00349 Confiden 1,03642 Confiden 055096 Confidence Level(95,0%) 0,68395

Lisalugemine — uuritava tunnuse jaotuse kuju iseloomustamine

Enamustest protseduuri Descriptive Statistics valjundis sisalduvatest arvkarakteristikutest on ennegi juttu
olnud.

Siiski on siin ka kaks uut suurust, mida kasutatakse peamiselt uuritava tunnuse jaotuse kuju ise-
loomustamiseks — need suurused on ekstsess ehk jarsakuskordaja (ingl kurtosis) ja asimmeetriakordaja
(ingl skewness). Sellest, mida need karakteristikud méddavad, annavad parema ettekujutuse jargnevad
joonised:

ekstsess > 0

Jaotuse markimis-
vaarsest erinevusest
normaaljaotusest on
motet radkida siis,
kui tkskdik kumb
neist kordajatest
omandab absoluut-
vaartuselt 1-st
suurema vaartuse ...

ekstsess = 0

ekstsess < 0

TN

astimmeetriakordaja < 0
(vasakpoolne asimmeetria)

astimmeetriakordaja > 0
(parempoolne asimmeetria)

asiimmeetriakordaja =~ 0
(summeetria)

Eriti palju neid
kordajaid siiski ei
kasutata.
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o Jaotuse summeetrilisuse Ule otsustamisel kasutatakse sageli (asimmeetriakordaja
asemel) keskmise ja mediaani vordlust.
Nimelt, kuna aritmeetiline keskmine on tundlik erandlike vééartuste suhtes, siis vihjab

X >med sellele, et jaotuse kuju on parempoolse astimmeetriaga (leiduvad uksikud
teistest palju suuremad vééartused, ja seega asimmeetriakordaja > 0),

X <med aga sellele, et jaotuse kuju on vasakpoolse asimmeetriaga (leiduvad tksikud
teistest palju vaiksemad vaartused, ja seega asimmeetriakordaja < 0).

e Vaadake, kas kirjeldatud seos keskmise ja mediaani erinevuse ning asimmeetria-
kordaja vaartuse vahel peab paika ka teie kursuse tudengite kehamddtude puhul.

2. Leidke 90%, 95% vai 99% usalduspiirid keskmistele vaartustele. Mida need néitavad?

Kuna Excel ise usalduspiire vélja ei arvuta, tuleb need enesel leida.
Selleks vo6ib protseduuri Descriptive Statistics valjundtabelit tdiendada kahe reaga, kuhu
tuleks selguse huvides ka Kkirja panna, mida uued arvutatavad suurused enesest kujutavad.

T U
1 PIKKUS
2 Usalduspiirid keskmisele leitakse valemist
3 |Mean 4'—__\\ _ S
4 |standard Error 1,11395 \ H)r(—’itlfa/z’"fl_
5 Median 170 ‘\ e H_\@
& Mode 169 - )
7 |Standard Deviation 3,185867 " Excel viljastab toodud valemi
8 |Sample Variance 5438010 it mdlemad liidetavad, mille alusel on
2 urtosts n e /’ lihtne mdlemad usalduspiirid vélja
10 Skewness 0,681536 ,/
11 |Range 12 K arvutada.
12 |Minimum 153 ,
13 Maximum 195 /
14 |Sum 11758 /
15 Count 68 ,//
16 Largest(1) 1951 ,/
17 smallest(1) 153 P

[y
=]

Confidence Level{95,0%) 2,223454
Alumine 95% usalduspiir 170,6883

Alumine 35% usalduspiir — Ulemine 95% usalduspiir  175,1352

Ulemine 95% usalduspiir ~ =U3+U18

Pd | P |
Ll =N =]

Seega, tblgendades antud andmestikku kui valimit Maaulikooli esmakursuslastest aastal 2011,
vOib vdita, et esimese kursuse tudengite keskmine pikkus jadb 95% tGendosusega vahemikku
170,7 cm kuni 175,1 cm. St, et mddtes ara kdigi Maaulikooli esimese kursuse tudengite
pikkused ja arvutades keskmise, peaks saadud tegelik keskmine 95% tGendosusega jaama
leitud piiridesse.

o Kui keegi leidis 95% usalduspiiride asemel 90% vdi 99% usalduspiirid, siis need peaksid
tulema vastavalt (171,1; 174,8) ja (170,0; 175,9). Miks on 90% usaldusintervall kitsam?

e Arvutage usaldusintervall ka teiste tunnuste keskmistele vaartustele ning putdke
neist vahemalt tihe kohta sdnastada I6ppjareldus!!
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